

环球舆情调查中心16日发布了《2017年中国国家形象与国际影响力全球调查报告》。报告显示,超八成国外受访者认为中国已经进入或正在进入世界性强国行列。“繁华”“成功”“自信”等词汇成为中国形象的标签。

新时代中国让世界瞩目

本报记者 彭训文 王 萌



由大变强还需不懈努力

本次调查时间为今年11月11日至12月8日,范围覆盖包括中国、美国、俄罗斯、日本、德国、英国、法国、巴西、南非在内的全球六大洲17个国家,共回收有效问卷17583份。

报告显示,对于“您认为中国已经进入世界性强国行列了吗”这一问题,有近四成(39.7%)国外受访者认为“已经进入”,超四成(42.4%)国外受访者认为“正在进入”。两项相加,超过八成。

其中,西班牙、巴西、乌克兰、哈萨克斯坦受访者对“中国已经进入世界性强国行列”的认可度较高,以西班牙最高,占比达69.2%。老牌工业国家法国、英国、德国受访者对此说法的认可度较低,认可度最低的是法国受访者,占比为11.5%。同时,中国受访者对“中国已经进入世界性强国行列”持较为谨慎的态度,认可度为30.5%。

怎样才算是世界性强国?美国国际战略研究中心中国问题专家甘思德认为,世界性强国应体现在安全实力、经济影响力和软实力3个层面。

“中国现在是世界大国,我们对此要充满信心;但与成为真正的世界强国还有一定距离,应该保持清醒认识。”国际关系学院国际政治系主任林利民教授在接受本报记者采访时表示,中国在经济实力、科技实力等指标上可以称为世界强国,但在一些领域仍然存在弱点。“中国经济总量世界第二,但人均排名比较靠后。此外,还有老少边穷等地区脱贫、环境污染治理等难题,这些都需要我们花很大精力处理。”林利民说。

繁华而自信的国家形象

本次调查中,对于“最符合您印象中的中国形象”问题,认为中国形象是“繁华的”国外受访者超三成,选择比例最高。而从其他相关调查可看出,中国这种“繁华的”国家形

象,既与充满活力的经济发展有关,又和为全球贡献了巨大就业机会密切相关。

国际劳工组织报告显示,全球每年平均失业人口以220万的趋势增加。而中国近年来却为世界新增就业提供了更多机会。中国中央电视台联合中国外文局此前对全球21个主要经济体发出1万份调查问卷,结果显示,对“走出去”的中国企业的第一印象,六成以上海外民众选择了“成功”这个词;每10个外国人就有3人认为,自己能获得中国企业提供的就业机会。

此外,本次调查中,国外受访者对中国在国际事务中的形象认知率最高的是“复杂的”,达22.5%;其次是“自信的”,提及率为20.9%。这显示出,国外受访者对中国在国际事务中的表现理解得越发深刻。

深度参与国际秩序调整

中共十九大的胜利召开引发世界广泛关

注。本次调查显示,逾七成国外受访者对中国在国际事务中发挥积极作用持“有信心”或“中立”态度。同时,超六成国外受访者认为,自己的国家有必要与中国保持良好的关系。

“中国一直在国际事务中发挥着建设性、正面作用。”林利民认为,中共十九大报告提出,中国秉持共商共建共享的全球治理观,实际上是对西方传统国际秩序的冲击。

那么,共商共建共享的全球治理观,人类命运共同体,作为公共产品的“一带一路”、亚洲基础设施投资银行等中国智慧,如何更好惠及世界?

林利民表示,中国主张“大家的事由大家商量着办”,努力消除旧秩序里西方世界和非西方世界之间的贫富悬殊,重点在非西方世界,深度参与国际秩序调整,让世界向着更加和谐、美好方向发展。

压题照片:上海陆家嘴美景。

华家顺摄(人民视觉)

习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

张德江会见欧洲议会副议长

据新华社北京12月18日电(记者王慧慧)全国人大常委会委员长张德江18日在人民大会堂会见了欧洲议会副议长帕帕迪莫里斯。

张德江说,中方高度重视中欧关系,支持欧洲一体化建设。明年是中国欧盟建立全面战略合作伙伴关系15周年和中欧领导人会晤机制建立20周

年,双方应加强发展战略对接,深化交流合作,推动中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设不断取得新进展。中国愿同欧洲议会加强对话交流,用好中欧议会定期交流机制,增进政治互信,优化经贸合作的法律环境,巩固友好的民意基础,为中欧关系发展作出新贡献。

京津冀实施144小时过境免签

本报北京12月18日电(记者赵展慧)18日,中国民航局发展计划司司长王长益在民航局例行发布会上表示,国家发改委、民航局近日印发的《推进京津冀民航协同发展实施意见》提出,京津冀将实施144小时过境免签政策,这将对促进北京、天津、河北的协同联动有非常重要的意义。

为了配合政策落地,王长益表示,各航空公司已经开始同机场等有关单位联动合作,构建互联互通、方便旅客出行的航线网络。例如国航将

完善144小时过境免签联程产品,利用该公司欧美、日韩以及亚太的航线网络,丰富北京、天津产品航线组合,为144小时过境免签旅客提供更多灵活的出行选择。

目前上海、杭州、南京等江浙沪机场已经实行144小时过境免签政策,过境免签的时间大幅延长,停留区域范围扩大,使到长三角地区的外国人能够有充裕的时间从事商务、旅游等短期活动,对长三角区域科技创新人才流动、长三角区域经济发展发挥积极作用。



青岛小学生研习书法

12月18日,山东省青岛市敦化路小学学生书法展在青岛图书馆开展。来自全校师生的近800幅书法作品,展示了传统书法文化的独特魅力。

图为巴西裔小学生王智媛在书法展上与同学一起研习中国书法。

王海滨摄(人民视觉)

上海有了空中应急报道队



12月18日,上海应急广播“空中应急报道分队”成立暨第二批应急广播特约通讯员聘用仪式在上海举行。遇有重大突发事件或交通事故,“空中应急报道分队”将第一时间赶赴现场,进行空中应急救援报道。

图为工作人员(左)手提一款救援工具包在救援直升机前进行展示。

新华社记者 方 喆摄

新时代呼唤高质量发展

石建勋

中共中央政治局12月8日召开会议,分析研究2018年经济工作。会议强调,推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。

“根本要求”的定位,凸显了“高质量发展”的分量。那么,“高质量发展”为何如此重要?

首先,实现高质量发展,是适应中国社会主要矛盾变化的必然要求。经过几十年的发展,中国特色社会主义进入了新时代。中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这就要求,发展要着力满足人民在经济、政治、文化、社会、生态环境等方面日益增长的需要,要在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所

居、弱有所扶上不断取得新进展,更好推动人的全面发展和社会全面进步。实现高质量发展,就是要以人民为中心的发展思想落到实处,从解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题做起,多谋民生之利,多解民生之忧,不断增进人民群众获得感、幸福感。

其次,实现高质量发展,是破解不平衡不充分发展的重要着力点。“不平衡不充分的发展”,主要表现为供给相对不足和供给结构性失衡。这就要求,要以供给侧结构性改革为主线,改善供给结构和提高供给质量,减少无效供给、扩大有效供给,提高供给结构对需求结构的适应性,努力实现高质量发展。高质量发展意味着提供更多高端产品和优质服务;高质量发展意味着单位GDP的能耗降低,污染

减少,环境质量提升,城乡居民的生活质量和健康水平提高;高质量发展意味着更加均衡更加协调的发展,不同地区、不同领域、不同群体和城乡的发展差距不断减少或消除。

第三,实现高质量发展,是全面建设社会主义现代化国家的必然要求。中国要实现“两个一百年”奋斗目标,进而全面建成社会主义现代化强国,必须建立在高质量发展基础之上,必须用新发展理念引领新发展,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。只有实现高质量发展,才能形成经济富裕、政治民主、文化繁荣、社会公平、生态良好的发展格局,才能在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

中国高质量发展,将为推动世界高质量发展贡献新动力。中国的发展和世界的发展互为机遇、互为条件、互相促进。实现高质量发展,既要协调好自身经济、政治、文化、社会和生态等各方面平衡发展,还要积极引领经济全球化时代潮流,促进高质量发展内外联动,为中国和世界赢得更加充分的发展机遇,不断提升世界经济发展的质量。

(作者为同济大学财经研究所所长、上海中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯